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Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000044/2023
al Consiglio
Articolo 136 del regolamento
Dragoş Pîslaru
a nome della commissione per l'occupazione e gli affari sociali

Oggetto: Proposta della Commissione di raccomandazione del Consiglio sullo sviluppo delle 
condizioni quadro dell'economia sociale

L'economia sociale comprende molti settori e rappresenta 2,8 milioni di soggetti nell'UE, impiegando 
circa 13,6 milioni di lavoratori1. La risoluzione del Parlamento europeo del 6 luglio 2022 sul piano 
d'azione dell'Unione europea per l'economia sociale2 ha evidenziato il primato, in tale economia, delle 
persone e delle finalità sociali e ambientali rispetto al profitto. Tuttavia, dall'approvazione della 
risoluzione, il contesto si è evoluto andando incontro a un periodo di elevata inflazione, crisi del costo 
della vita e crescente instabilità geopolitica.

La proposta di raccomandazione del Consiglio sullo sviluppo delle condizioni quadro dell'economia 
sociale giunge al momento opportuno. Se adottata, promuoverebbe la visibilità dell'economia sociale 
e i principi su cui è basata (solidarietà, inclusione sociale e investimenti sociali) e creerebbe il 
contesto idoneo per il successo di tale economia, anche in termini di necessario accesso ai mercati e 
ai finanziamenti.

Ciò premesso, può il Consiglio rispondere ai seguenti quesiti:

1. In che modo il Consiglio e gli Stati membri intendono dare seguito alla questione così da 
promuovere ulteriormente l'economia sociale, in particolare tra i giovani e nel contesto dell'Anno 
europeo delle competenze 2023? Quali risultati concreti sono stati finora conseguiti dall'adozione 
del piano d'azione per l'economia sociale?

2. In che modo gli Stati membri promuovono una più ampia copertura della contrattazione collettiva 
tra i soggetti dell'economia sociale?

3. Vi sono questioni specifiche di cui tenere conto ai fini del rafforzamento dei quadri giuridici e 
politici per l'economia sociale?

4. In che modo il Consiglio intende promuovere ulteriormente gli appalti pubblici socialmente 
responsabili e incoraggiare gli Stati membri a rispettare gli obblighi applicabili?

5. A quali strumenti si potrebbe ricorrere per promuovere l'economia sociale in quei paesi in cui il 
suo sviluppo si trova in una fase iniziale?

6. In che modo il Consiglio e gli Stati membri intendono favorire l'accesso ai finanziamenti, 
soprattutto per le donne, e l'inclusione delle persone con disabilità, conformemente alla 
Convenzione delle Nazioni Unite sui diritti delle persone con disabilità?

7. In che modo gli Stati membri intendono integrare l'economia sociale nelle politiche, nei 
programmi e nelle pratiche pertinenti? Quali misure il Consiglio intende promuovere per 
incoraggiare gli Stati membri ad adottare strategie volte a promuovere le imprese rigenerate dai 
lavoratori?
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